



老西门大街

守望城市记忆

融媒体记者 张景国 孙银凤 黄秋怡 刘志钧 徐天魁

淮安古城西门，有一条明清时期遗存下来的老西门大街。

站在南桥上远眺，一边是崭新繁华的现代都市，一边是平淡宁静的明清老街。踱下桥头，便是老西门大街。

老西门大街东连西长街，西与淮安旧城庆成门相接，南依文渠河，北与铺街、棋盘街（现镇淮楼西路）平行，全长380余米，宽5米多。在淮安的老城池中，以四个城门为起点的四条大街，唯一保存老街风貌的只有老西门大街。

昔日的老西门大街，是古城水陆交通要道。《淮城信今录》记载：“高宗纯（乾隆）皇帝六次巡幸江浙，皆过山阳（淮安）境，每次御舟驻北角楼，登岸乘马入北门，由西门出登舟……”也就是说，乾隆皇帝每次巡游结束，均从西门大街出庆成门登船。不仅如此，过去南北来往的官员、商贾如果在淮安逗留，一般都泊舟于此。因其地位非凡，所以街上店铺林立、商贾云集、行当齐全，从早到晚夜不闭市。

如今，行走在老西门大街上，可以看到沿街民居仍保留着明清以来的老式小瓦店面房和二层楼的建筑风貌，下层多为门店，上层用来居住。

清晨，当很多人还在熟睡的时候，老西门大街已早早地热闹起来。鸡鸭鱼肉、瓜果蔬菜，各式摊点琳琅满目。热气腾腾的餐食，此起彼伏的叫卖声……在楼宇林立的今天，老西门大街充满了市井烟火气。

下午，摊贩渐渐散去，还原给人们一个慢生活的老西门大街。一排排支起的遮阳篷，墙边的老旧三轮车，还有坐在躺椅上听着收音机的白发翁，满是岁月静好。

“我在这居住了一辈子，也只有在这儿，才有家的感觉。”谈及老西门大街，84岁的姚玉泉老人仿佛有说不尽的感情。他还记得故老口口相传：古城西门原名望云门，后来改名庆成门。老城西头的淮城镇成人教育中心原是“杨元记杂货店”，主人家是闻名全国的“抗日家庭”——肖禹家庭。

在老西门大街西段东首，有一幢具有典型江淮地区民居建筑风

格的二层楼房。这是淮安化学工业的摇篮，第一家民族化学工业生产厂——霍培元皂厂的旧址。上世纪三十年代初，其生产的“国光”牌肥皂、歪子油等民用化工产品，畅销苏北地区。

老街是连接古今的媒介，也是悠悠历史的见证，越往深走，历史气息便越浓。许焕故居、松寿堂中药店、汪记香店、眼王庙、福音堂……短短数百米的老街，各类不可移动文物和历史建筑就达32处。一个个文物景点，犹如一颗颗耀眼的明珠，经过岁月的洗礼而熠熠生辉。

一条老西门大街，走过无数名人名家、走过南来北往的商旅、走过一代又一代淮安人，在纵横交错的时光中，守望着城市记忆。



涟水县：老将再战“五经普” 勇挑重担勤耕耘

融媒体记者 杨春阳 通讯员 冯玉莲 谢涛

“要详细问、用心听，仔细判断店家的回答是否真实。”日前，在涟水县常青东路一门面房前，61岁的黄树华现场指导普查员如何开展经济普查工作。从事统计工作40余年来，黄树华多次参与全国性普查工作，经验丰富，爱岗敬业。如今虽然已经退休，但他仍然为第五次全国经济普查工作发挥余热。

统计战线“老黄牛”

在单位领导和同事的心目中，黄树华是辛勤耕耘、工作认真的“老黄牛”，是涟水县统计系统的顶梁柱。今年2月，时任涟水县统计局综合科科长，获得第五次全国人口普查国家级先进个人等多项荣誉的黄树华光荣退休。“经验丰富的老黄非常有责任心和担当精神，这次我们选聘他为普查指导员，全面参与涟水县全国经济普查工作。”涟水县统计局局长顾云华介绍，接到任务后，黄树华二话没说，第一时间到岗，积极参加省市相关培训，并结合涟水县实际，协助制定具体实施方案，组织开展普查员选聘、培训等，协调相关事宜，顺



利启动普查初期的清查工作。

不辞劳苦“领路人”

“黄老师细心、耐心，不怕困难、不辞辛苦，以前上班的时候，为了及时提供相关信息，他经常加班到深夜，是我的领路人，也是我学习的榜样。”现任涟水县统计局综合科科长罗思邈说，作为普查指导员，黄树华把此次普查工作的

具体要求、相关规范了然于胸，再对其他指导员、普查员进行培训。普查员信息录入后，黄树华还会通过系统及查看信息是否准确。“全国经济普查工作任务繁重，黄老师经常告诉我们要认真细心。为防止出现偏差，针对易出现问题的单位，黄老师会仔细分析，逐一核对，常常废寝忘食。”罗思邈说。

与时俱进“追梦人”

在黄树华的办公桌上，两台电脑是他开展统计工作的主要工具。工作多年来，他勤于思考，根据多次参与统计工作的成果撰写论文，相关论文还获得省级荣誉。此次是黄树华第五次参加全国经济普查工作，他也见证了涟水县经济发展历程和统计工作的演进。“涟水县经济发展越来越好，市场主体很多。因为业态更加复杂，经济普查的内容和标准也和从前不同，需要普查工作者有更丰富的经验和能力。”黄树华记得，前两次全国经济普查的时候，普查员还是手工填表、录入信息，现在普查工作已经完全实现信息化，他也与时俱进，不断加强学习，丝毫没有因为年龄原因影响工作。

“干一行要爱一行。作为统计人员，我们应认真对待每一次统计工作，为国家决策提供科学准确的信息支持。”黄树华说，他将坚守普查岗位，继续为统计事业发挥余热。

“五经普”进行时

盱眙县天泉湖镇：厚植生态优势 打造园林小镇

融媒体记者 王道宏 吴海涛

本报讯 现有树种65科232种、中药材780种，新增山林地近9万亩，森林覆盖率近60%……漫步盱眙县天泉湖镇，四周群山环抱，山脊绵亘；拾阶而上，山林深谷幽，野趣横生。近年来，天泉湖镇持续优化生态环境，合理利用自然资源，着力打造宜居宜游的园林小镇。

一手抓护绿固本，一手抓点绿成金。当前，天泉湖镇正在建设以观光、

采摘、休闲为特色的生态农庄，天泉湖镇、陡山前门山居、陡山韩郭组以及桃李天泉等一批省级特色美丽乡村、民俗文化村建设如火如荼，农业旅游正在兴起。“经过几年的时间，我们成片规模化发展林果产业，吸引了火龙果、花红果、大樱桃、无花果、猕猴桃、葡萄、草莓、板栗、瓜蒌籽等特色林果项目落户本地。”天泉湖镇党委书记、镇长张太巍介绍，目前，该镇沿S601两侧和环天泉湖周边的丘陵荒地地带，推广种植黄桃7000亩、碧根果1万亩。

近两年，该镇先后举办桃花节、黄桃节，通过线上直播带货和线下销售的

模式，拓宽了天泉湖区域特色林果的销售渠道，打开了天泉湖黄桃、碧根果等特色品牌。正在建设的天泉湖特色林果产业服务中心预计年底投入使用，中心包括特色农产品展示、冷库保存、产品加工包装等区域，从而更好整合周边特色林果资源，打造天泉湖特色乡村旅游，让本地绿水青山变成带动群众致富的金山银山。位于天泉湖社区的蓝莓谷庄园是集种植、科研、文化、旅游休闲为一体的绿色生态园，内部有蓝莓产业区、农业体验区、户外温泉区、房车营地等区域，已形成产业规模并带动周边农户增收，有望成为苏北地区最具特色

的现代化农业休闲观光园之一。“天泉湖镇始终坚持生态优先、绿色发展理念，聚力实施‘生态立镇’战略，充分挖掘森林资源的经济潜力，着力将其打造成宜居、宜业、宜游、宜养的生态园林城镇和长三角生态旅游目的地。”张太巍说。



我们的节日·重阳

市红十字会与淮安诺贝尔口腔医院 联合开展爱老助困公益行动

融媒体记者 蔡雨萌 通讯员 徐佳艳

本报讯 10月22日，市红十字会与淮安诺贝尔口腔医院联合开展爱老助困公益行动，助力老年人口腔健康事业发展。

目前，我市有部分五保老人、困难老人饱受牙齿缺失困扰。为此，市红十字会与淮安诺贝尔口腔医院签订“种牙一元捐”合作协议，该协议规定诺贝尔口腔淮安片区所有机构，每种植一颗牙齿，院方向市红十字会捐赠一元钱，用于牙齿缺失

困难老人的牙齿修复。活动中，市红十字会与淮安诺贝尔口腔医院现场签订“种牙一元捐”合作协议；市红十字会向淮安诺贝尔口腔医院红十字志愿服务队授旗；淮安诺贝尔口腔医院红十字志愿服务队进行集体宣誓。

据悉，市红十字会推出“一元钱捐赠计划”，倡导每人捐出一元钱，汇聚无数爱心，形成磅礴合力，为最易受损害群体提供帮助。今年的“99公益日”，市红十字会发起“博爱好口福”公益项目，重点聚焦牙齿缺失的困难老人。

淮安高新控股尊老敬老在行动

融媒体记者 陈逸凡 翟玉凤 邵思航

本报讯 秋来又重阳，情系桑榆晚。为进一步弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德，10月23日，淮安高新控股有限公司联合站前社区开展以“九九重阳节 浓浓敬老情”为主题的尊老敬老系列活动。

一句句问候、一声声祝福、一份份礼物，让老年人真正感受到党和

政府的温暖和关怀，提高了老年人的获得感和幸福感。公司办公室、经营发展处（资产公司）、子公司绿化公司的志愿者们和老年人共同观看文艺演出，询问了他们的生活和身体健康状况，叮嘱老年人注意身体。公司相关人员表示，淮安高新控股作为国有企业，知责于心、担责于身、履责于行，积极行动，为老年人送温暖，形成“组织吹哨、国企担当、群力共助、尊老爱老”的良好氛围。

淮安区财政局：九九重阳伴金秋 暖心祝福情意浓

融媒体记者 许秩浩

本报讯 为迎接重阳节，传承中华民族优秀传统文化，营造尊老、敬老、爱老、助老的社会风气，10月23日，淮安区财政局组织青年志愿者们前往淮城街道香溢花城党支部开展“九九重阳伴金秋 暖心祝福情意浓”重阳敬老活动，让老人们感受来自社会的温暖。

志愿者们一行来到社区党支部，为老人们送上节日祝福，了解他们的生活起居和身体状况，耐心倾听

他们的生活困难和需求。社区负责人给志愿者们讲述了社区建设的光荣历史，分享老一辈人光荣的奋斗岁月，勉励青年志愿者们扎根基层、踏实工作，为淮安区建设添砖加瓦。

此次活动不仅给老人们带来了关爱，提高了老人的幸福感和获得感，更展示了财政青年干部以孝为先、以善为上的良好精神风貌。志愿者们纷纷表示，作为财政工作者，将进一步立足职能，担当作为，为淮安经济社会高质量发展作出应有贡献。

清江浦法院依法维护老年人权益

融媒体记者 孔冬冬

本报讯 日前，笔者从清江浦区人民法院召开的新闻发布会上获悉，2020年以来，该院共审结涉老年人刑事案件12件、民事案件385件。其中涉老民事案件以继承纠纷、赡养纠纷、离婚纠纷等案件类型为主，民事案件调解撤诉率年均达69.1%。

该院在涉老案件的审理和老年

人权益保护过程中，已形成一系列行之有效的工作机制，主要做法是：在全市法院最早设立独立建制的少年及家事审判庭，将所有涉老年人家事纠纷归口审理。强化与民政、妇联等有关部门的沟通联系，建立部门联席会议制度。联合区妇联在社区挂牌成立“反家庭暴力示范点”“法官工作室”，制作发布相关普法视频、开展法律咨询等。

淮安生态文旅区富城路办事处：重阳节志愿服务活动丰富多彩

融媒体记者 王德旭 吴海涛

本报讯 九九重阳节，浓浓敬老情。为弘扬中华民族敬老、爱老、助老的传统美德，弘扬“奉献、友爱、互助”的志愿服务精神，10月23日，淮安生态文旅区富城路办事处以“尊老、敬老、爱老、助老”为主题，在辖区各社区开展丰富多彩的重阳节志愿服务活动，进一步提升辖区老年人的获得感、幸福感。

“胡大爷，我们给您带来了被子、面包、八宝粥、食用油和牛奶，祝您节日快乐。”重阳节当天，85岁的独居老人胡凤林一开门便迎来了一群身穿红马甲的志愿者，收到了来自富城路办事处的节日慰问

品。“为了让辖区残疾人、孤寡老人、经济困难失能老年人等群体感受到温暖与关怀，我们联合共建单位江苏华磊建设集团有限公司在重阳节当天前往海天路社区开展‘庆重阳 送温暖’志愿服务活动，为困难老人送去油米面等生活必需品和节日的祝福。”富城路办事处工作人员说。

花船演出、养生小讲堂、五步敲打操……在滨河社区广场，这里的重阳节志愿服务活动同样多姿多彩。为丰富社区老年人的文娱生活，富城路办事处在节日当天组织“艾”香敬老、“锤”出健康”主题活动，现场教授老年人制作艾棒，普及健康生活小常识，在寓教于乐中提高老年人健康生活水平。

淮阴区民政局：宣传粮食安全 倡导光盘行动

融媒体记者 王磊 通讯员 胡海浪 王颖达

本报讯 粮食安全是“国之大者”，维护粮食安全离不开人民群众的参与。日前，淮阴区民政局联合惠民社会工作服务中心开展主题为“践行大食物观 保障粮食安全”的宣传活动，在普及粮食安全知识的同时，倡导群众坚持“光盘行动”，养成节俭的好习惯。

珍惜粮食不仅是传统美德，也是对劳动者的尊重。活动中，区民政局工作人员及社工志愿者宣读倡议书，发放宣传手册，倡导从每个家庭做起，养成勤俭节约的好习惯，牢固树立“节约为荣、浪费为耻”的观念，担当社会责任，争做“俭以养德、文明用餐”的宣传者、

实践者、监督者，共同营造良好的就餐氛围。

“做人不能忘本，我以前就是农民，比别人更能体会粮食的来之不易。今后我要带领全家人，从点滴做起，更加珍惜每一粒粮食。”市民张大爷说道。参加活动的市民纷纷表示，将积极向家人、亲戚、朋友宣传艰苦朴素、勤俭节约的重要意义，督促家人和朋友厉行节约，以“光盘行动”为荣，及时制止餐饮浪费行为，共同营造珍爱粮食、节约粮食的浓厚氛围。

